

Нѣкоторыя подробности путешествія мусульманъ
Закатальскаго округа въ Мекку.

Самымъ знаменательнымъ событіемъ въ жизни каждого мусульманина является его путешествіе въ Мекку на поклоненіе гробу Магомета. Это его мечта и вмѣстѣ съ тѣмъ высшій подвигъ, который онъ можетъ совершить въ земной жизни и который доставить ему вѣчное блаженство въ будущей. Посѣщеніемъ святого города заслуживаетъ онъ себѣ прощеніе грѣховъ. Какъ бы мусульманинъ ни былъ бѣденъ, онъ считаетъ своимъ долгомъ поклониться гробу великаго пророка, и если по какой-нибудь причинѣ ему не удалось привести въ исполненіе свой обѣтъ, то онъ завѣщаетъ своему сыну совершить этотъ подвигъ.

Такъ какъ путешествіе въ Мекку вообще трудное и сопряжено съ большими случайностями и опасностями, то вполнѣ естественно, что богомольца-мусульманина, передъ поѣздкой въ священный городъ, посѣщаетъ мысль о смерти. Поэтому, прежде чѣмъ двинуться въ путь, онъ обезпечиваетъ материально свою семью и поручаетъ ее попеченію близкихъ родственниковъ; въ случаѣ его смерти, жена имѣеть право выйти замужъ, обыкновенно за близкаго родственника мужа. Отправившійся въ путь считается какъ бы умершимъ.

Мусульмане относятся къ семье такого человѣка съ большимъ уваженіемъ, и онъ, по возвращеніи изъ своего путешествія, получаетъ почетный титулъ «хаджи», т. е. святого человѣка. Возвратившись изъ путешествія мусульманъ вторично «женится» на своей женѣ.

Время путешествия въ Мекку оповѣщается «вѣстникомъ». Это обыкновенно старый «хаджи», т. е. мусульманинъ, уже побывавшій у гроба пророка. Со знаменемъ въ рукахъ, на которомъ изображены луна и звѣзда, онъ обходитъ всю деревню и призываетъ всѣхъ правовѣрныхъ исполнить свой мусульманскій долгъ — отправиться на поклоненіе гробу Магомета.

Отправляются богомольцы обыкновенно группами. Назначается день отѣзда — и общій праздникъ для всей деревни. Богомольцамъ устраиваютъ угощеніе и затѣмъ торжественные проводы, въ которыхъ принимаетъ участіе вся деревня — мужчины и женщины, старики и молодые. Богатые єдутъ на фаэтонахъ, молодежь и бѣдный людъ — пѣшкомъ. Торжество и воодушевленіе — всеобщее. Окрестныя горы и ущелья оглашаются пѣніемъ религіозныхъ гимновъ фанатичной толпы, которая провожаетъ своихъ путешественниковъ за нѣсколько верстъ, до какого-нибудь ближайшаго мѣстечка. Путешествіе богомольцевъ продолжается нѣсколько мѣсяцевъ. При этомъ если число ихъ не достигаетъ 40,000, то праздникъ общій или, вѣрнѣе сказать, молитва «намазъ» отмѣняется и переносится на другой годъ, а правовѣрные, большую частью, дожидаются праздника цѣлый годъ.

Наконецъ, распространяется вѣсть, что «хаджи» возвращаются. Среди мѣстного мусульманскаго населенія замѣчается оживленіе. Когда какая-нибудь группа богомольцевъ уже недалеко отъ своей родины, о нихъ опять возвѣщаетъ вѣстникъ со знаменемъ, съ которымъ онъ обходитъ всѣ мусульманскія семейства. Его всегда съ радостью богато задариваютъ.

Встрѣтить благополучно возвратившихся «хаджи» выходить вся деревня до какого-нибудь ближайшаго мѣстечка. Встрѣча ихъ еще торжественнѣе, чѣмъ проводы. Богомольцы, получившіе уже почетный титулъ «хаджи» и обыкновенно

выдѣляющіеся среди толпы своими бѣлыми «чалмами» (бѣлый платокъ, который покрываетъ наполовину его пашау снаружи), являются предметомъ шумныхъ и сердечныхъ оваций. Съ ними цѣлуются, имъ подносятъ подарки, и съ радостными криками, распѣвая религіозныя пѣсни, толпа возвращается въ деревню.

Учитель Кахскаго нормального
2-класснаго училища Георгий Парадовъ.

1901 г. 28 сентября
сел. Кахи.
